

# PÉCSI FIGYELŐ.

**Előfizetési díj:**  
 Pénzben vagy Pécsen házba küldve:  
 egész évre 5 ft., félre 2 ft 50 kr.  
 ügyfél évre 1 ft 25 kr.  
 Egyes szám 10 kr.  
 Megjelenik minden szombaton.  
 Egyes számnak kaphatók Weidinger N.  
 könyvek. (Szabóvári-ter.)

**Hirdetések ára:**  
 Egy öt hasábos petit sor egyszeri  
 megjelenésért 6 kr., 3-szori 5 kr.,  
 10-szerért 4 kr. útleendő. — Minden  
 hirdetés után 30 kr. bétlyedj útleendő.  
 A nyitólátó 1 petit sora 10 kr.  
 A hirdelési díj előre útleendő.

**SZERKESZTŐI IRODA:**  
 Ó-pósta-utca 16-ik szám.  
 Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.  
 Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városbáz épületben, Lill János úr a budai külvárosban,  
 Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden postahivatalnál.

**KIADÓ HIVATAL:**  
 János-utca 8-ik szám.

## Közegészség.

Szerencsétlen egy ország vagyunk. Nincs nemzet a föld kerekén, mely oly kitartón és kétségbeesetten küzdött volna léteért, mint a magyarság. Pusztított már bennünket tűz, víz, zsarolt és rabságba vitt török, tártár, majd főnkre tett a német és most, hogy valamiképpen nagy nehezen kis nyugalomra tettünk szert, ellepi hazánkat a betegségek egész raja.

Rémülve tapasztaljuk, hogy mily csekély mértékben szaporodik lakáságunk, hogy míg a külföldi nagyállamoké alig száz év lefolyta alatt megkétszereződött, hazánk lakossága alig szaporodott néhány millióval.

Mi az oka e szomorú tüneménynek?

Vállvonogatva állítja egyik másik fölületes tudós, hogy hát nem tehet róla senki sem, ha a magyar faj nem szaporodik, ha a magyarság oly rendkívül lassan szaporodik. Pedig nézzük csak a statisztikai kimutatásokat és bizony azt látjuk ki belőlük, hogy a születési arányok eléggé megfelelők, de borzasztó a halálozások mérve.

Nem a szaporaság hiánya okozza tehát, hogy számunk nem gyarapodik, hanem az a körülmény, hogy egészségi viszonyaink tarthatatlanok, hogy elhal a nép azon rónákon, melyeket a világ legszebb dalaival énekeltek meg, hogy pusztul a nép a kies bérczek hazájában.

Anglia ködös hónapban, nedves, barátságatlan vidékén sokkal egészségesebb nemzedék él, mint a miénk. A munkások között, kik egész napon át a bányában kuporodnak és óriási fáradságokkal nyírik a kőzetet, vagy érezet, sokkal kisebb a halálozás, mint az alföldi szabad természetben élő földművelő nép közt.

Hát még a gyermekhalálozás? Mikor oly sok szépét és dicsőt olvasunk a német anyáról, nem vetődik-e föl a kérdés, hogy hát a magyar nő jó anya-e? Versenyezhet-e a némettel.

Szomorodott szívvel valljuk be, hogy nem, legalább legnagyobb részben nem és ez az oka oly anyai ártatlan lélek pusztulásának. Pedig ugyan-ek nem szabadna felednünk Széchenyi gróf szavait, nem szabadna fe-

lednünk az intelmet, hogy törekedjünk, hassunk oda, hogy gyarapodjék a magyarság száma, hogy kegyelmezünk meg az apagyilkosnak is, mert ő is hazánk fia.

A malária láz évenként ezer meg ezer áldozatot ragad el, és mégsem tesz ez országban senki oly intézkedést, mely az öldöklőláz erejét megtörje. Nem csapolják le kellőleg a veszedelmes mocsárokat, nem szárítják a nyirkos talajt. Falvak és városok egészöztelen helyekre épülnek, lakosságuk örökké szenved, folyton beteg, és nincs ki gyógyította, mert hiszen a betegség alaján él.

Tréfaképpen szoktuk emlegetni a csömört, pedig ez a speciális magyar betegség és ezeket ragad el. Magyarországot tűzhelye a tifusz és a kolera. Nem túlozunk, orvosudori adatok nyomán beszélünk: hazánk tanýája a legveszedelmesebb betegségeknek.

Az említettek kivül pusztitanak himlő, kanyar és e betegségekhez vörheny és difteritisz is csatlakoznak. Ezek ragadják el gyermekeink felét. És mind ez ellen nem cselekszünk semmit. A fővár s nem jár elől jó példával, a vidék pedig nem mozdul. A sajtó tüzte ki magának föladatát, hogy rámutat a bajokra, a megye orvos szaktérftai ismerjék kötelességüknek, hogy utbaigazítsák kivált a föld népét, az adminisztratív közegek kövessenek el mindent az egészségügy érdekében, mert mutatja a külföld példája, hogy lehet segíteni a legrosszabb egészségügyi állapotokon is.

Gondoskodva van róla, hogy a középiskolákban tanítsák a közegészségtant, az egyetemi ifjuság is mindinkább megkedveli e tantárgyat.

Adjá Isten, hogy fogantatja legyeni hogy csökkenjen a borzasztó halálozási mérv és boldogabb korzakot érjünk!

## Sláby Ferencz jubileuma.

A pécsi egyházmegye első papjának ötven éves áldozásági jubileuma a szombati nappal vette már kezdetét.

Ha látománykép ezélt ötven esztendővel, az első mise alkalmával megjelent volna a fiatal Sláby lelki szemei előtt e két nap: vajjon elhítte volna e?

Ha a tisztas agg ma, az ünnepekéltől megviselten, de éber lélekkel visszatéknit a multra és e napokra: vajjon talál-e valami hiányzó? Maradt-e el valami, a kinek meg kellett volna jelelni, és valami, a minék meg kellett volna még történni?

Mi nem tudjuk megmondani. De ha lehet a külső után itélni, akkor nem tévedünk, hogy Sláby megelégedéssel és megindultán fogadta a hódolat, a tisztelt és kitüntetés jeleit.

E két nap volt a legnehezebb napja. Tudja mindenki, mily vonakodással határozta el magát a nyilvános tisztelgések elfogadására. Mint pap akarta csupán megülni pályája legfontosabb momentumát. Végig fogadott több száz embert, meghallgatott 20-30 üdvözlő beszédet s ugyanannyira megfelelt. E farsztó föladatot 73 éve daczára, szívósan oldotta meg.

Szombaton a reggeli órákban nagy számmal jelentek meg a tisztelgők, hogy a derék főpapot, mint régi ismerőt aranyjubileumán melegen ünnepeljék, kinek jó szíve, rokonszenves modora mindenkit részére hódított.

Déli 11 órákor kezdődtek meg a nagyobb szabású ünnepek. Impozáns volt az egyházmegyei papság fölvonulása Fesztl Károly kispópst vezetése alatt annak káptalani házából. Megjelent csillogó teljes díszben az egész káptalan, a központi papság, az egyházmegye különböző s legutóbbi vidékeiről 35 plébános és 6 káptalan, a ferenczesek és az irgalmasok küldöttségei. A fényes üdvözlő csoportot Sláby lakásának nagytermében teljes ornátusban fogadta.

Fesztl hosszabb beszédben ismert latin ékesszólással adta elő az egyházmegyei papság örömyilatkozatát, hódoló üdvözlét, jó kívánságait, szeretetök s rendíthetlen ragaszkodásuk kifejezéséül ajányta az ünneplőnek a díszes meglepetést.

Sláby igen meg volt hatva. Mélyen megindult hangon válaszolt szeretete egyházmegyei papsága üdvözlétére s kimondhatlan megítélésnek tartja e megemlékezést. Ekes szavakkal fejezte ki megjelent paptársainak halaját. Szinte könyezve köszöntö meg a klerusnak iránti tanúsított barátságát, s a kedves emléket, mely nagyobb becsülte, mint bármely kitüntetés. Kérve kéri őket, hogy tartsák meg továbbra is szíves baráti hajlamukban. Mélyen átértézt szavai, s ékes latin dikciója — mely a töle megszokott elragadó szép latin beszédeknek egyikét fogja min denhá képezni — a jelenlőtakra nagy bátással voltak s hangos lelkesedést kelte-tek. Születni nem akaró éljenzt fejezte ki a szeretetet, melylyel a papság feukölt atyai barátja iránt viseltetik. Aztán kezét szorított s megéskolta, egyenkint társalgot: azokkal, a kikhez hozzájutott.

Legioy a lisabb volt a német-bölyi kerület, melynek nevében Kubinyi Elek esperes rövid üdvözlő szavak kíséretében

örömtük és tiszteltük kifejezésére külföld egy díszalbumot nyújtott át.

Topáll Pál mozgó esperes pedig ez alkalomból kinyomtatott azon remek emlékbeszédével lepte meg a jubiláns, melyet az 1849-ben mint negyed-évesekhez az iskolai év bezártával bucsuszóul intézett. A díszes füzet gazdag ékítéssel s az illetők monogrammjával van ellátva. Címe: „Gratae memoriae oratio valedictoria ad auditores theologiae dogm. superiorum anno 1849. die 19-a maii habita a clarissimo domino domino Francisco Slaby, suprafati studii professore p. qu.”

A hónap díszítikar élén Pax K. tábornok üdvözlölte az ünneplőt. Ezután a megye Perczel Miklós főispánnal tisztelt; a ciszterciátik rendháza Gebauer Izor igazgató vezetése alatt, a nemzeti és polgári kaszinók küldöttségei az elemi iskolai tanítók, a székesegyházi énekkar, a káptalan és székesegyházi gazdasági személyzet. A kanizsai küldöttség, mely Kanizsa város üdvözlő föiratát nyújtá át a jubilánsnak. A főpap alig győzte fogadni naphosszat a mind számosabban érkező tisztelgéseket s a köszöntő levelek száma pedig halomra szaporodott föl.

A jubileum koronája természetesen vasárnap volt. Ekkor jubilálta meg tulajdonképp önmagát: megtartván aranyünnepét. Ritka szép, lélekemelő ünnep volt. A városbáz, takarékpénztári épület, jogliceum és főgymnázium zászlódsze emeltek az ünneplés hangulatát s hirdették, hogy a jubileumból mások is követelnek maguknak részt.

Mint méhraj zsbongott a közönség a liceumi templom ajtaja előtt kora reggelen, kik eljöttek aranyünnepét hallgatni. Csakhamar benépesült az egyház hajója. A nagy tömegnek vissza kellett térnie. 9 órákor megkezdett a papság is. A kórus jobb és baloldalon levő padokorokban a város és megye előkelő köreinek színe-java foglalt helyet. A megvés püspök fogatja megállt a főbejárat előtt. A klerus fogadta.

Az orgona megzendült. Megkezdődött az aranymise. Az ünneplőt Dulánky Nándor megyés püspök mint manu- duktör vezette az oltárhoz, aranyünnepét elmondani. A jubiláns a Te-Deum-ot in- tonálta, s a zene ünneplés hangja be- töltte a templomot, s az ég felé emelkedő harmonikus hangok mellett áhitatos érzel- mek lopóztak be a szívekbe. Nagy hatást keltett az ünneplőt ászellemült áhitata minden jelenlővőben.

Segédkezték neki: Laubheimer Ferencz és Seifricz István kanonokok, Mendlik Agoston apát- és Rónay Sándor prépost-plébános, Szeredy József prodirektor, Gruzling Ferencz, Szuly József, Szauder Antal, Streicher Péter, Frantich Agoston és Károly Ignác plébánosok, Döb- rössy Alajos tanítóképzőel igazgató, Dreven Ignác szemináriumi spiritalis, mint egykori tanítványai.

A karzatról nézve oly képet nyújtott a liceumi templom belseje, minőt csak ritkán lehet látni.

Evangelium után Trojl Ferencz pápai praelatus lépett a szószélt, s kitűnő s általános tetszett egyuazi beszédre a legnagyobb megilletődé szállta meg a díszes hallgatóságot. Tárnya volt, miként vezérelt az Úr kegyelme a felszázados papot hosszú életpályájának minden utain, miként áldotta meg meg minden lépteiben, s szentelte meg minden igyekeztét, hogy hivátásának megfelelőhessen. Hasonlítva a hajóhoz, ki biztos és boldog révpártot ért, visszapijlantva az áldásos jótéteményeire, melyeket az Úr egész élete folyamán reá árasztott, a kegyelme Isten iránti hálaia inté őt. A remek beszéd azután nyomtatásban kiosztatott.

Kegyelettel említtük föl, hogy a jubiláns unokahugait kommniokor az ürvesorában részesíté. Déli 11 órákor ért véget általános áldással a ritka fényű aranymise.

Déli 1 órákor a meghívott 200 előkelő vendég bankettet gyült össze a Hattyu termében. Több meghívó nem volt kiadható, mert csupán ennyi személyre van hely a terebben, bár a pályázók száma többre is rugott volna. A rendező- ség jól csinálta a maga dolgát, nagy tapintattal és ügyességgel felelt meg föladatának, nem volt semmi panasz mellőzés, vagy indikrt elhelyezések miatt.

A megvésptüspök várva-várt megjele- nése elmaradt, a mi általános sajnálkozást keltett.

A menü a következő volt: Ragont leves — Majonnessé hal — Barna sült — Szereesen koch (csokoládé), — Sülték: Óz — Nyul — Indián — Gardinetto — Szalon-cukor — Fagylyalt — Kávé. — Borok: Asztali bor — Burgundi — Szilvási — Villányi — Pészgő. — Tuma vendégölés dícséretesen kitétt magáért; a kiszolgálás semmi kívánni valót sem hagyott maga után.

A pészgő fölszolgálásánál fellélt a jubiláns, rövid de meleg szavakkal három fölköszöntőt mondott egymás- után, és pedig az elsőt a pápára, a másodikat, a királyra és fölséges családjára, a harmadikat a megyés püspökre, melyek a társaság — legnagyobb lelkesedéssel fogadott. Toasztjait a jelenlőtak állva hallgatták végig. Általán Sláby fölköszöntői voltak a legkezelebbek és legmagyasabbak, a legmagyasabb szinten állók. Senki- nek sem maradt válaszsal adása.

Ezután jöttek a toasztok habzó pészgő mellett hosszú sorban. Nagyobb részt mind hosszúak voltak, — de szerencsére pészgő dolgában számítva volt előre a toasztok hosszúságára.

Fesztl kanonok ékes nyelvezettel a béke, a finom tapintat, a mérsékelt ítélet emberére írti poharát, óhajta a káptalan nevében, hogy a nagyprépost sokáig éljen! Beszédét hosszan tartó éljenzt kísérte.

Ezt ezélozza a világ-idő, vagyis egy oly idő megállapítása, mely a helyi időtől független és úgyszólván nemzetközi. Akár Budapesten, akár Párisban, akár New-Yorkban vagyunk, a világ-idő mindig egy és ugyanaz volna; dolgainkat mindig egy és ugyanazon normális idő szerint irányíthatók.

A nemzetközi határozat értelmében a nap az egész földön éjfélok fog kezdődni gremwichi idő szerint. Azon pillanatban tehát, a mikor a gremwichi csillagvizsgálón déli jeleznek, mindenütt 12 óra világ-idő lesz. A nap természetesen ezután is különböző helyeken más-más órában delel, a dél tehát a helyek fekvése szerint különböző órára fog esni, de az óra minde- nütt egyazon időt fogja jelezni és az idő- különbségek következtében beállni szokott zavarok és akadályok el lesznek hártva. A londoni vagy new-yorki ember, ha órája 10 óra világ-időt mutat, biztosan fogja tudni, hogy a mi óránk is 10-et jelez, jóllehet még sokkal korább van nálunk, mint náluk. A forgalomra nézve való- ban megbecsülhetetlen volna a világ-idő behozatala, mert az embernek egy eszepp

## TÁRZA.

### Báli emlék.

A hogy beléptél egyszerű ruhádban  
 A háltéremek cifra aytáján,  
 Olyan vald, mint idegen hazában  
 Félénken járó tündér, szép leány!

Az egyszerűség, itt a hol a pompa,  
 Csakó fény ulti zajos ünnepeit,  
 Föltűnt sokaknak s ajkuk azt susogta:  
 Mily egyszerű, mily bájos, mi szép!

Szemed lesütve mentél át a termen,  
 Utat nyitott előtted a tömeg,  
 S a rózsák csokor, mit vível kezdedben,  
 Leeljve zavarodban, — elvesztett!

Én megtaláltam! S a karcsi virágok  
 Szirmai közt csak téged láttalak,  
 Szép szemekben a tűz ott is lángolt, —  
 De halványan volt az a másolat!

S minek mondjam tovább, minek? Azóta,  
 Hogy szívemben a láng érted hevül,  
 Hogy eszembe jut mindenkor a rózsák,  
 S hogy rád gondolok észrevétlenül.

Igen! szerelmem az erdő ölébe!  
 Fekadó patak, eszöndes ér csupán,  
 De ha benézek arczod szép szemébe  
 Lehet belőle bűszöllt ócéán....!

Király Kálmán.

### A világ-idő.

A Párisban megtartott nemzetközi csil-  
 lagászati kongresszus elhatározta, hogy ezen  
 a helyi idők helyett egyetemes és által-

nos világ-idő lépjen életbe. A határozás  
 már évek óta készült és sok vitára adott  
 alkalmat csilagászok közt.

De hát tulajdonképpen mi az a világ  
 idő?

Hogy erre a feleletet megadhassuk,  
 lássuk az idő mértékét, a napnak fejlő-  
 dése tükrében.

Azok az emberek, kik az idősámítás  
 szükségét legelőször érezték, csupán két  
 időpont megjelölését érezték: a nap föl-  
 kelését s a nap lementét. A napórák föl-  
 találásával esik össze a nap részletesebb  
 beosztása. A rómaiak voltak talán az elsők,  
 kik az időt napfölkeltéstől napnyugtáig  
 12 órára osztották. Csak miután a  
 napórák helyébe az óraművek léptek, volt  
 lehetséges az éjt is órákra osztani; a be-  
 osztásnál azonban kezdetben nagy volt a  
 konfuzió. A föld tulajdonképp nemcsak ten-  
 gelye körül, hanem a nap körül is forog,  
 még pedig változó sebességgel, minek kö-  
 vetkezménye a napok különböző hosszú  
 egy év lefolyása alatt. A rómaiaknál a  
 nap hossza 9 és 15 óra közt ingadozott  
 s a különbségeket akként egyenlítették ki,  
 hogy egyszer hosszabbak, máskor rövideb-  
 bek voltak óráik; számításuk mindig a  
 valódi nap tartamának felelt meg. Ez a  
 valódi nap a számításnál nem sokáig sze-  
 repelhetett, sok bajjal járt a folytonos pótlás,  
 a miért egységes nap megállapítása  
 volt kívánatos. A mai úgynevezett közepes  
 nap felel meg legjobban a czélnek. Az  
 évet annyi egyenlő részre osztották, a  
 hány valódi nap van benne és minden  
 ilyen időrész egy-egy közepes nap.

Kétségkivül nagy haladás ez a régi  
 beosztáshoz képest, de egy hátrány, mely

a gyakorlati életben sokszor nyilvánul,  
 általa el nem hártott. Az idő különföle-  
 ségét értjük változó szélességi fokok alatt.  
 Nevezetes, hogy a föld különböző vidé-  
 kein a nap időpontja közt egészen 12 órai  
 különbség lehetséges. Kelet felé előbbre  
 vannak, nyugaton késnek. Ha például a  
 nap Budapest meridiánjában székelt, akkor  
 azon hely meridiánjában, mely Budapest-  
 tól keletre 15 foknyi (1 fok = 15 mfd.)  
 távolságra van, már egy órával az előtt  
 delelt, míg ugyanoly távolságra nyugat  
 felé csak egy óra múlva fog delelni. Két  
 hely időkülönbsége tehát egy óra, ha a  
 távolság egymástól 15 geogr. hosszúsági  
 fok, vagyis 225 mérföld. Ily értelemben  
 mindig helyi időről beszélünk; budapesti-  
 ről, bécsirol, prágairól, párisirol stb.

Ha például Budapesten delet haran-  
 gónak, akkor Brassóban 12 óra 20 perc,  
 talán már meg is ebédelték. Sz.-Péter-  
 várót (1 óra) már a fekete kávé is túl  
 vannak, Bombayban (4 óra) oszonáznak,  
 Pekingben pedig (7 óra) a vacsorához  
 készülődnek, Londonban ellenben 11 óra  
 lévén, javában foly a munka, New-York-  
 ban (6 óra reggel) még csak a fölkelésre  
 gondolnak, San Franciscoóban (3 óra éjjel)  
 még javában alszanak, a déli tenger szig-  
 etfokóinak pedig, mint ellenlábásainknak,  
 éjjeli 12 órát fut a bakterjuk, Kelet-Európa  
 és Ázsia tehát az időben előbbre vannak,  
 Nyugat-Európa és Amerika késnek.

A helyi idő emnélfogva szoros össze-  
 függésben áll a meridiánokkal. Valamint  
 számtalan meridián képzelhető a földgömb-  
 bön, úgy számtalan a helyi idő. Minden  
 idő megjelölésénél ki kell emelni, minő  
 helyi időre lelt az vonatkoztatva. Szom-

szédos helyek közt a különbség oly csekély,  
 hogy tekintetbe nem jön, de nagyobb tá-  
 volságoknál a különbségek mindig szerepet  
 játszanak. A vasutaknál, hol percnyi pon-  
 tosságra van berendezve a forgalom, min-  
 dig egy bizonyos helyi idővel számítanak.  
 De miután az a helyi idő egyes országok  
 vaspályái szerint változó, (nálunk buda-  
 pesti idő, Ausztriában prágai idő) minden-  
 kor zavarra ad okot, ha az utazó nagyobb  
 utra indul.

Az idő és a meridián közti összefü-  
 gés magyaráz meg egyes látszólagos fur-  
 csaságokat is a vaspálya és a telegraf-  
 forgalomban. Sokaknak tűnhetett föl már  
 például, hogy az orient expressz vonat Pá-  
 ristól Budapestig két órával hosszabb  
 ideig van utban, mint Budapesttől Párisig,  
 úgy hogy Budapestről Londonba két órával  
 hamarabb érkezik az ember, mint Lon-  
 donból Budapestre. Nem mintha a vonat  
 nyugati irányban gyorsabban haladna, mint  
 kelet felé, hanem a helyi időkülönbségek  
 határoznak. Budapest, Páris és London,  
 időre nézve egy óránál többel megelőzi,  
 mely idő az utazás tartamának kiszámítá-  
 sánál odafele hozzáadandó, visszafelé pe-  
 dig levonandó, minek tekintetbe nem ve-  
 tele adja az említett különbséget. Két egy-  
 mástól nagy távolságra fekvő hely közt  
 megtörténik, hogy a kelet felől nyugat felé  
 küldött távirat előbb érkezik rendeltetési  
 helyére, mint a mikor föladatot Buda-  
 pesten déli 12 Párisba vagy Londonba  
 föladott távirat már fél 12 órákor a czim-  
 zett kezében lehet, föltéve, hogy a kézbe-  
 sítés ott sokkal gyorsabb, mint nálunk.

Tény, hogy a különböző vaspályai  
 és helyi idő, valamint a helyi idők külön-

félesége egymásközt, sok zavarok és baj-  
 nok volt már okozója. Számos vaspálya-  
 szerencsétlenséget, sokaknak anyagi és  
 morális sérelmét lehetett volna elkerülni,  
 ha a helyi idő helyett egy mindenütt ér-  
 vényben levő normális idő szolgált volna  
 a cselekedetek és eljárások kiindulási ide-  
 jéül. A nemzetközi forgalomban a helyi  
 idők kaosza mindenesetre igen nagy aká-  
 dály, azt elhárítani a mérvadó köröknek  
 egyik legközelebbi föladata.

Ezt ezélozza a világ-idő, vagyis  
 egy oly idő megállapítása, mely a helyi  
 időtől független és úgyszólván nemzetközi.  
 Akár Budapesten, akár Párisban, akár  
 New-Yorkban vagyunk, a világ-idő mindig  
 egy és ugyanaz volna; dolgainkat  
 mindig egy és ugyanazon normális idő  
 szerint irányíthatók.

A nemzetközi határozat értelmében a  
 nap az egész földön éjfélok fog kezdődni  
 gremwichi idő szerint. Azon pillanatban  
 tehát, a mikor a gremwichi csillagvizsgáló-  
 n déli jeleznek, mindenütt 12 óra világ-  
 idő lesz. A nap természetesen ezután is  
 különböző helyeken más-más órában delel,  
 a dél tehát a helyek fekvése szerint  
 különböző órára fog esni, de az óra minde-  
 nütt egyazon időt fogja jelezni és az idő-  
 különbségek következtében beállni szokott  
 zavarok és akadályok el lesznek hártva.  
 A londoni vagy new-yorki ember, ha  
 órája 10 óra világ-időt mutat, biztosan  
 fogja tudni, hogy a mi óránk is 10-et  
 jelez, jóllehet még sokkal korább van ná-  
 lunk, mint náluk. A forgalomra nézve való-  
 ban megbecsülhetetlen volna a világ-idő  
 behozatala, mert az embernek egy eszepp

Hegyesy Lászlónak ifjú hével emelkedett hosszabb részében az egyházi-papsága részéről egoiztikus óhaj-tása az, hogy Sláby nagyprépost minél tovább éljen, mert még él, addig lesz Szepessy szellemének képviselője.

Perczel Miklós a megye és város nevében köszönti föl szépen a jubilánst. A tanítványok részéről Szauder Antal emelt poharat, bár humoros szép beszéde inkább magán jelleget ültött föl.

Sláby válaszul élteti a főispánt, a megyei papságot, egykori kedves tanítványait, kiemelve ismételtén, hogy a becses emlékekről mint búszkeségét mindenkor kérkedve fogja viselni.

Bátorfi Lajos, a „Zalai Tantigó” szerkesztője nagy figyelemmel köztalán Szepessy város nevében mondott talpra esett rövid fölköszöntöt.

Tróll Ferenc praelatus a jelenlevő öt aranymérés papra — Hegyesy, Gundy, Zsinó, Berecz és Némethre — ültetett poharat. Ráth Mátyás kamarai elnök a polgárság nevében mondott sikerült és tetszéssel fogadott fölköszöntőt. Bátorfi ismét fölszólalva, sikerült tosziban Sláby jelenlevő kedves unokahagyt köszöntött föl. Kubinyi eseres ügye maga, mint a németbolyi kerület nevében éltetett esattanósan a jubilánst. Valamennyi fölköszöntőt lelkes éljenzésekkel fogadta a társaság.

Közel 4 órájtában — a jubilánst már előbb bunszotolt el vendégeitől — oszlott el városunk falai között, rég együtt nem látott élte-társaság elült, vidám kedélyben.

Mikor mondjuk el azt a sokat, a miket Sláby jubileumán el kellene még mondanunk? Itt tróhiánya miatt nem lehet. De készen tartjuk, s emondjuk majd a következő alkalommal: gyémánt-jubiläumán. Oly egészséges szervezettől még, hogy mértékletes életmódjával ezt is megéri, s tisztá szívünkön kívánjuk, hogy Sláby Ferenc nagyprépostunk még friss erőben érje meg!

## Magyei közgyűlés.

Baranyavámegyei köztörvényhatósága f. hó 11-én, esztőtörtökön évnegyedén rendezte közgyűlést tartott, melyen a bizottsági tagok szokatlan nagy számmal jelentek meg. Nagy volt az érdeklődés, különösen a baranyavári járás főszolgabírói székének betöltése iránt.

Perczel Miklós főispán elfoglalva elnöki széket üdvözölte az egybegyűlt bizottsági tagokat a megnyitotta a gyűlést. A napirendet megelőzőleg a megyében tett körutjáról s tapasztalatairól értesítette a megye közönségét. Nagy terhelte ró a főispánt — úgymond — az új közigazgatási törvény, midőn elrendeli, hogy a főispán személyesen s közvetlenül szerezen meggyőződést az egyes községek közigazgatási viszonyairól. Az egész országban a községek vezetése nagyrészt a községi jegyzők kezében van, mert a községi elöljárók értelmiségének hiányos volta, meg azután gazdasági elfoglaltsága folytán egyedül a jegyző van hivatalba a községi ügyrend vezetésére. Főispán megvizsgálva a megye körjegyzősegeit, megelégedéssel mondja, hogy vannak kitűnők, középserűek, de vannak sejtetések is. A baranyavári jegyzők karát Magyarországon a legkiválóbbnak tartja. Az a járás is, amely eddig ziláltságban volt, a tett intézkedések után ma már jó rendben van. Szükséges lesz azonban jövőben némi intézkedés a körjegyzőségek rendezése tárgyában. Vannak körjegyzőségek, amelyekhez 10—12 község tartozik s a jegyzőnek nincs segéde, maga pedig nem győzi teendőit pontosan végezni; vannak továbbá jegyzőségek, hol a jegyző fizetése oly csekély, hogy alig élhet meg belőle. Mindezek oly körülmények, melyeken okvetlenül segíteni kell.

Következett a napirend.

sem kellene aggodni az időkülönbségek bizonytalansága miatt.

Európa néve ez a reform esékely időváltozással fog járni mihez mindentől gyorsan és könnyen fognak szokni. Gyorsabb barátkozni meg az ember ezzel az egységes normál idővel, mint az új mértékegységekkel. Budapestre néve például az órák 1 óra és még vagy 10 perczel kell majd csak hátrább igazítani, az összes nap teendőket pedig látszólag egy órával előbb megkezdeni és benne leszünk a világ-idő kerékmozgásában. A ki eddig 6 órakor kelt, az 5 óra világ-idő szerint fog kelni, a ki 12 órakor ült az ebédtől, 11 óra világ-időkor tehet majd eleget gyomra kívánalmának, anélkül azonban, hogy akár előbb kelne, akár előbb ebédelne. A helyett, hogy 7 órakor megülnék színházba, 18 óra tüsszik azt (az órák ugyanis 1-től 24-ig folytonosan fognak számitanni) a színház az előadás végéig 21 óráig fognak jelteni és a színház 21<sup>1/2</sup>-et betartani. Ha vasuti kalauzok valamely helyen indulási időpontot 16 óra 20 perczet fog jelteni, akkor biztosak leszünk benne, hogy az az idő akkor van, a mikor a mi órák is 16 óra 20 perczet jelez.

Ki tudja mennyi idő fog letelni, míg a világ-idő eszméje a gyakorlatban győzedelmeskedni fog. Sok az akadály az egyik és másik szempontból. De akárminő természetűek legyenek ezek a szempontok, azt a haladást, mit a világ-idő jelent, csak késleltethetik, de teljesen meg nem akadályozhatják.

Olvastattak az alispán jelentése, mely örömmel konstátálja, hogy b6 bortermése volt a megyének, mely kedvező körülményhez járul a külföldi kereskedők érdeklődése s nagyobb mennyiségű bor-vásárlása. A közbiztonság állapota nem volt kiélegető; több rendbeli lopások és betörések történtek. A esendőséget minden elkövetett a bíneseket kinyomozására, azonban kevés sikerrel. A gyamu a kóborló cigányok felé irányul. A lefolyt évnegyed alatt 40 tüzeset volt. A kár 24.205 frta becsültetett, mely összegből 10.800 frt volt biztosítva. A közigazgatás menete rendes volt. Az egészségi viszonyok kedvezőlenek. Legmegdöbbentőbb körként lépett föl a kolera, mely azonban ma már szlino félben van. Az állatok közt lépfene, takony-kór és rüh pusztított. A kóvadók rendszeren folytak be, rendkívüli intézkedésre nem volt szükség. A székház szárnyépítlete tökéletesen megkészült és berendezett.

Az alispáni jelentését a baranyavári járás főszolgabírói székének betöltése követte. A kandidáló bizottság megalakulván: Feszti Károly, Kissaludgy Pál, Toszt Gyula, Siskovics Tamás, Szily László, Kardos Kálmán biz. tagokból, a két pályázót: Sech Károly I. aljegyzőt és Perczel Béné baranyavári szolgabíróit terjesztette elő. Erre falrengető éljenzést tört ki, melynek lecsillapultával megalakított a szavazatszedő bizottság s következett a szavazás. A szavazatszedő bizottságok képezték: Girk Alajos, Toszt Gyula, Kardos Kálmán, Balaskó János, Vaniss Sándor jegyző. Szavazott 356 bizottsági tag: Sech Károlyra esett 238, Perczel Bénére 118 szavazat. Megválasztott tehát 120 szótöbbséggel Sech Károlyt.

A választás megtörténte után Perczel Miklós főispán a következöket mondotta: Midőn Sech Károlyt a baranyavári járás főszolgabírójává megválasztottunk jelentem ki, egyuttal nem hagyhatom el választást néhány megjegyzés nélkül. Miután a baranyavári járás 7/10 része — tudomásom szerint — az ellenjelöltre szavazott; föl-kérem öket, hogy a jó egyetértés szempontjából mindenféle ellenségeskedéssel hagyjanak föl, szóval, ezen választási aktuálisan tekintés ez ügyet befejezték. Az eddigi helyettesített főszolgabíró újra szolgabírói minőségében marad meg, mely állásban elvárom, hogy híven megfeleljen továbbra is a törvény által előírt követelményeknek. Megvagyok róla győződve, hogy ezen választás a járásra semmi néven nevezhető hátrányos kihatással nem lesz. Egyuttal el nem mulasztatom a megye t. községének tudomására hozni, hogy ezen alkalommal több följelentés érkezett hozzám, melyek oly körülményekről szólnak, a minők nem volna szabad megtörténi. Ezen törvényellenes dolgok tisztviselői részéről történtek. Én magam részéről a választás legkevésbé sem befolyásoltam, sőt szigorúan meghagytam, hogy egy tisztviselő se merjen korteskedni, voltak még is tisztviselők, kik rendelkeztem megszegtek. Az egyik főszolgabíró azonnal föl-függesztetem volna, ellene tegyen vizsgálatot rendelve el, de nem tettem, mert esetleg némiképp érdekeltségnek látszóhatott volna. Föntartom azonban magamnak a jogot s jövőre azon tisztviselőt, ki határozott parancsom ellen vét, a legnagyobb szigorral meg fogom büntettetni.

Ezek voltak a főispán szavai, melyeket jó lesz az illetőknek, a kiknek szolt, megszívlelni. Azt csudáljuk csak, hogy a főszolgabírák közt nem akadt egy, a ki föl-szólt volna, hogy nevezné meg a főispánt azt a „bizonyos” főszolgabírót, a ki ellen azok az alapos följelentések tetteket, mert így az ódium valamennyire kikerjend. Lehet, hogy ez, lehet, hogy az, vagy amaz; úgy látszik a mély hallgatásból, hogy — vala mennyi.

Következett a folyó ügyek tárgyalása. A közgyűlés esztőtörtökön megszakítva, pénteken fejeztetett be.

## Különlékek.

— **A hivatalos lapból.** Jobst Béla pécsi kir. törvényszéki joggyakornok a mohácsi kir. járásbíróshoz aljegyzővé nevezett ki. — Porges Miksa mohácsi kir. járásbírósi aljegyző a pécsi kir. törvényszékhez tette át. — Az igazságügyminiszter Henecz Ödön kaposvári és Wlassics Sándor pécsi kir. ügyészeket kölesönösen áthelyezte.

— **A jogászok táncszelvénye.** Mult szombaton este egy nagy, díszes és kedves társaság adott találkozót egymásnak a Hattyu-teremben. Nem lehet esodálni ezt, hiszen jogakadémiai polgári táncszelvény rendeztek. A kaszinó estélyeknek már csak halvány emléke él a tánczolni szerető ifjúságnál, a farsang pedig még messze van, tehát okvetlen kellett egy közbeeső állomás, melyen ismét lehessen áldozni Terpsichore istenasszonynak. Mi is lehetne ez mas, mint a juristáknak november hónapban rendezni szokott táncszelvénye. A siker felől legkevésbé kell aggodni, mert ha a rendezés oly ügyes és jó kezébe jut, mint ez alkalommal különösen juttott, úgy a győzelem biztos. Szébbnél-szebb hölgyek voltak jelen esinosabbal-esinosabb ruhában. Ez utóbbi színei között a rózsaszín volt a domináló. A terem is rózsaszín draperiával díszített, mely fehérrel törtetett, közbe-közbe arany szegély; az elhelyezett virágok földje méltó kiegészítést szolgált. A zenekar előtt elhelyezett tánc-

rend igen csinos volt. A katonatisztek tündököltek távolítottakkal. Bizonyosan azt gondolták, hogy nélkülök nem lehet mulatni. No hát nagyon esalotkoztak, mert valóban kedélyességgel mulott el az éj Jónás Janesi, a mulatni szerető közönség kedvence népzenekarának játéka mellett. A társaság reggeli 5 órakor oszlott szét. A négyeseket harménezyez pár tánczolta, köztük: Egrnye Hauer Judit, Egr Dezsóné, Lutz Istvánné, Áronfy Nina, Bogyay Leontin, Bokor Olga, Dévényi Gábris, Driesz Nelli (Feszvárad), Danicz Juczi, Dobszay Mariska, Friedl Aura, Fölker Aranka, Herzenberger Aranka, Hoffer Melanie, Hoffmann Ella (Szabolcs-bánya), Jankovics Irma, Kovács Vilma, Kindl Ilka, Krauze J., Ludvig Ilka, Lítke Mariska, Leordinai Gusztó, Lítke Jenny, Moravivetz Manfréd és Karla, Miller Melánie, Pozsony Mariska (Szigetvár), Platz Ella és Panna, Rameshoffer Gizella, Ratkovics Ilka, Tallian Jenny és Czilli, Takács Jenny, Zaeh Paula, Zsilie Etelka.

— **Helyettesítés.** Sech Károly megyei I. aljegyző, a baranyavári járásba főszolgabíróvá választatván meg, az ekképp üresedésbe jött I. aljegyzői állomás főispáni helyettesítés útján Benyovszky Manó árvászeki jegyzővé tölletett be. Ennek a helyére Jeszenszky Lajos közigazgatási joggyakornok tette.

— **A mi sajtóíróink.** Keddén lesz az ismert szénbánya bérehadás ügyében, Fekete Mihály városi tisztí főügyésznek Várady Ferenc hírlapíró, lapunk főmunkatársa ellen indított sajtóperében a tárgyalás a városház közgyűlés termében. Jegyek a tárgyalásra Kis Géza törvényszéki jegyzőnél kaphatók.

— **Kegey adomány.** Sláby Ferenc nagyprépost a baranyavámegyei hadastanyók segélyező-egyesületének 50 frtot, — dr. Szerezy József jogakadémiai prodirektor 20 frtot, — dr. Rézbányai János 5 frtot adományozott. Az egyesület köszönetet mond a kegey adományokért.

— **Társulati élet.** A pécsi polgári kaszinó ma este új helyiségében társas vaoaróval egybekötött megnyitási ünnepélyt tart. — A ker. polgári társalgóköz indóház-utcai helyiségében f. hó 20-an d. u. 4 órakor megkezdte föllovasárai sorozatát, hova minden egyleti tag és családja, valamint azokkal jövő elvárta a választmány által tisztelettel meghívattik. Nemkülönben e hó 27-én ugyanott tánczestély egybekötött zártkörű társas estélyt tartatik.

— **Thea estély.** A pécsi nőegylet f. é. november hó 27-én egyleti helyiségében saját pénztára javára Jónás Janos népezene-kar közreműködése mellett thea estélyt rendez. Belepti díj személyenként 1 forint.

— **A zeneiskola növendékei.** A városi zeneiskola növendékei jövő pénteken, mint Erzsébet királyné névtünépén Hoffer Károly zene- és énektanár vezetése mellett vonós és fúvós hangszereken fogják kísérni a műneket zengedező iskolás társaikat. Hangszerekkal közreműködnek mintegy 30—40-en. Minden esetre tapintatos megválasztása ez azon módnak, melylyel alkalom nyújtatik nyilvánosan a szülőknek gyermekeik előhaladásáról meggyőződést szerezni. Ezen nem csekély fáradsággal összekötött fellépésre az erőt Hoffer Károly ügybuzgalmától nyeri, melylyel rövid két évi működése alatt oly szembeszökően találokunk. E dícséretes bátor igyekvését sikeréről közönségünket értesíteni nem mulasztjuk el.

— **Gaal Balázs** nevű rajzműve s tartózkodik városunkban néhány hét óta, s e rövid idő alatt egy-pár igen szépen sikerült kréta-rajzu arczképet készített, melyek közül több közszemlére tette át, majd Alt és Böhm, majd Tauszig, majd pedig Obetko Zsigmond kereskedésének kirakatába A képek falalók, finom kidolgozásuk s e mellett elég olcsók is. Gaal körülbelül új-évig marad Pécsen s addig folytonosan fogad megrendeléseket.

— **Silly József vendéglos** az Ópostan-utczában levő vendéglőjét, melyet eddig albérletbe adott ki, november hó 1-én átvette s e naptól kezdve maga kezeli. Silly városunk egyik legelismertebb bortermelője s borismerője, kinek főtörekvése mindig oda irányult, hogy az okserű szőlőművelést és pincézagdkodást vidékünkön mindinkább megbonosítsa. Okserűt és helyes gazdálkodásnak többször s legutóbb a budapesti országos kiállítás alkalmával kiállítási meggyermell lón kitüntette. Utalunk egyébiránt lapunk mai számának hirdetési rovatában megjelent közleményre.

— **Sport.** A pécsi körölyesdőt egyseület ez évi alakuló közgyűlését folyó hó 14-én (vasárnap) délután 4 órakor fogja a Nemzeti Kaszinó énteremben megtartani. Kivánatos az egészséges és mulatságos sport érdekében, hogy mentül nagyobb számmal jelenjenek meg a tagok. Érdekesnek tartjuk ezuttal megemlíteni, hogy az idén sokkal több élvezetet ígérkezik nyujtani az egyesület, mint az előző években. Értesülünk szerint minden második vasárnap ünnepélyes kocsolya-versenye s egyéb multságok fognak rendeztetni a jégen villamos világítás mellett. Tervben van egy lényes bál rendezése is.

— **Torna-és atléta-klub.** Az intelligenciának ifjabb tagjai közül többen értekezlett hivatá együlé vasárnapra. Az értekezlet célja torna-és atléta-klubot alakítani. Örömmel üdvözöljük az életre való eszmet s óhajtjuk, hogy a dícséretes

törekvést jó eredmény kövesse. Azt hisszük nem esalodunk, ha azt mondjuk, hogy a fiatalok kapva kap az alkalom s lelkesülve járul az eszme megvalósításának elősegítéséhez. Figyelemmel kísérjük a kezdeményezők működését s az ügy fejlődését. Legközelebb bővebben foglakozunk e kérdéssel.

— **Esti előadások.** A pécsi kereskedelmi önképző egyletben a tél folyamán jogakadémiai két jeles tanára esti előadásokat tart. Csütörtökön rendszerint d. L. oncsár József, szombaton pedig dr. M. S. Chenbacher Viktor. F. hó 18-án, jövő esztőtörtökön tartja az első előadást. A théma: „a nemzetgazdaságtani ismereteknek haszna és jelentősége a gyakorlati életben.” Mutsebenachernak mához egy hétre tartandó előadása „bevezető fogalmak a kereskedelmi jogba” címet viseli. Az előadások kezdete esti 8 és fél óra.

— **Halálözás.** Ifj. Stern Ede tarnózeai tanító, Stern Ede városi szállás-biztos derék fia, hosszas betegeskedés után, életének 26-ik évében jobb-létre szenderült. A megboldogult hilt temetési f. hó 13-án délután 3 órakor tette nek örök nyugalomra. Béke poraira!

— **Pécs-baranyai nagy képes naptár** adott ki Traub B. és társa helybeli könyvkereskedő z e következő 1887 ik évre. A jól összeállított naptár leginkább a közép osztályú polgári elemek s a népnek van szánva s azért ára is lehető leelő és tartalmához képest valóságos csekélység: 30 kr. A naptári részen s a hivatalos bélyeg-táblázaton kívül tartalmazza a megyei úszítark, a városi tisztviselők, a bizottsági tagok és iskolaszéki tagok névsorát, továbbá a pécsi kir. törvényszék, járásbírósi, a pécsi ügyvédek, a kir. pénzügyigazgatóság, megyei körjegyzők és a pécsi gyakorló-orvosok névjegyzékét. Van benne még „Evről évré” címmel visszafillantás a mult évre szeptembertől — szeptemberig, melyben a város életörténetének nevezetesebb momentumai vannak ügyesen megírva s összeállítva. Utána a pécsi országos daliművelési folyósa van röviden, de velösen megírva, melyet az európai kiváló események rövid története követ képekkel illusztrálva, aztán egy szenzációs regény folytatás szintén képekkel, végül népdalok s adomák zárják be az érdekes szöveget. Ajánljuk olvasóinknak figyelmébe a helyi dolgokat tartalmazó naptárt már csupa lokal-patriotizmusból is.

— **Boskó hüvész.** Csütörtökön kezdte meg városunkban a „Hattyu” nagytermében Boskó József hüvész mutatóványait magy ar nyelvű előadással. Szokatlan jelenség a hüvész-világban, hogy magyar nyelvű beszéddel kísérje a hüvész mutatóványait. Ez is érdem. Boskó nem nagy apparátussal rendelkezik, de annál több ügyességgel. Mutatóványai közt több jó újdonság is van. Szóval megérdemli a közönség pártfogását.

— **Újabb kolera-esetek.** Mohácson a mult héten már egy kolera-eset sem fordult elő s líhét volt, hogy a veszedelmes kor teljesen megszűnt áldozatait szedni. Azonban e hét elején, mint beuntunk Mohácrról értesítettek, ismét négy egyén halt meg koleraiban.

— **Rablógylókosság.** A hét elején Mostoron rablógylókosság történt; K a l a j d z s i e s Pájó rász-pópát s gazda-asszonyt meggyilkoltak. A rablógylókosság részleteiről a következő értesítést nyertük. A nyolczvan éves szelid s jámbor természetű rász-pópa gazda-asszonyával volt egyedül a lakban. A gyilkos, éjnek idején behatolva, megtámadta a pópát s főbeverte, majd az udvarra hurcolva a gégéjét keresztül vágta. Azután a gazda-asszonyt gyilkolta meg. A szekrényt fölőrtve, néhány takarékpéntári béteti könyvet s pár száz forintnyi egyház pénzét vitt el. A gyamu unokáját terhelte, ki már büntetve is volt egy ízben sikkasztás miatt. A nyomozás a legnagyobb szigorral folyik.

— **Döntvény.** A m. kir. Curia, mint az 1874. évi 33. t. cz. 50 és 51. §§-ai alapján alakított bíróság, választó jogszultsági kérdéseken következő elvi jelenlétségi határozatokat hozta, 1878. évi 96. sz. a. „A szőlők elhaltával az örökség utódaira azonnal átszállván, a választói képesség az öröklött földbirtok alapján igazolt — habár a tulajdonjog bekebelezési okirat később allítottat is ki.” — 1878 évi 217. sz. „A választói jog alapját az államadó képeztén, a községi adó be nem fizetés a választói jogszultság kizárására alapul nem szolgál.”

— **A fegyveradó behajtása.** A pénzügyminiszter a következő körrendeletet bocsátotta ki. A fegyveradóról és vadászati adóról szóló törvényczikk szerint oly esetekben, midőn a kirótt bíróg az elmarasztalt egyén vagyontalansága miatt egészben vagy részben be nem hajtható, a bíróg helyett elzárás büntetése alkalmazandó akképen, hogy minden be nem hajtott 10 frton alól összeg teljes 10 frtnak vétetvén. Az elzárás büntetés alkalmazását a kir adófelügyelő indokolt javaslatára a közigazgatási bizottság határozza el.

— **Tartalekosok figyelmébe.** Újabb rendelet értelmében a tartalékos katonatisztek — mint tudjuk — csak meghatározott esetben viselhetik az egyenruhát. A szolgálati szabályzatot ezen kívül még más rendelettel is megtoldották, mely így szól: Valamennyi tartalékos a katonai figyelemi hatóságban alávétve, ha a jelentke-

zésre való köteleességet megszegi vagy elmulasztja; ha katonai egyenruhában a katonai viszony ellen vét, a felszerelésre vonatkozó előírás be nem tartja és egyéb katonai előírásokat figyelmen kívül hagy! A szabályzatok, mint látjuk, tulajdonképpen a katonai hatóság kiterjesztett foglaljak magukban.

— **Pályázatok körörvosi állásra.** Mint hogy a Somberek, Rác-Göresény, Szabar és Doboka, összesen 3545 lelket számláló községekből alakult közegészségi körörvosi állásának betöltése céljából már két ízben megejtett a választás, de a megválasztottak — nem tudni mi okból — az állást el nem foglalták: a mohácsi járás főszolgabírójára immár harmad-zor hirdet e célból pályázatot. A pályázati kérvények f. évi december hó 9-ik napjáig a mohácsi járás főszolgabírójánál nyujtandók be; a választás Sombereken, mint a közegészségi kör székhelyén f. évi december hó 12-én reggel 9 órakor fog megejtetni. A körörvos fizetése évi 400 frt; megállapított látogatósi díjak: Sombereken nappal 50 kr., éjjel 1 frt; a többi községekben nappal 1 frt, éjjel 2 frt. A székhelyen kívül jár még természetben fuvar, esetleg kilométerenként 16 kr. fuvarilletmény. — A Duna-Szekes és Baar községekből alakított és 5568 lelket számláló duna-szekesői közegészségi körörvosi állásnak betöltésére is újabb pályázatot hirdet a mohácsi járás főszolgabírójára. A körözési kérelmek, hogy a pályázatot eredményessé tegyék, a körörvos eddig 400 frtnyi fizetését 600 frtra emelték föl; ezenkívül az urodalom is külön évi 200 frtot helyezett ki látásra az urodalmi eselődés gyógykezelése fejében. A választás f. évi december hó 19-én reggel 9 órakor fog Duna-Szekesön megejtetni; a pályázati kérvények december hó 17-ig nyujtandók be a járási főszolgabírónál.

— **Gyermek-kitétel.** Mohácson a kir. posta egyik levélfoldója a postahivatalba sietvén, amint az utcaajtón benyitni készült, valami tárgyban megbottlott. A földre tekintve, nagy szörnyülködéssel vette észre, hogy lábainál egy újdonszülött gyermek feküdt, mely csak nagyon gyéren volt egy kis pólyával betakarva. Körülnézve, egy női alakot látott a külplébániai iskolához keleti oldalának hosszabb tovasietni. A levélföldő fölkapta a csecsemőt s a nő után szaladt, ki szintén futásra vette a dolgot. A talan egy negyedóraval ezelőtt történt szülés folytán már úgy is elgyengült nő látván, hogy a levélföldő őt utoléri, megállt s midőn üldözöje már mellette volt, kikapta ennek karjaiból a kisedet s újra szaladni kezdett. A levélföldőnek a hivatalba kellvén sietnie, fölhangzott a kegyetlen — hajdon eselődnek látszó, de egyébként előtte ismeretlen — anya hild. zésével, ki így megmenekült a büntető igazságszolgáltatás elől.

— **A „Csingilingi” csárdai kettős gylókosság** a katonai bíróság előtt. Olvasóink bizonyára emlékeznek még azon borzasztó kettős gylókosságra, melynek 1884-ik évi július hó 8-án világos nappal a Duna bal-parján Mohács varrossal szemben levő ügynevezett „Csingilingi” csárdában Varga Györgynek — a csárda tulajdonosának — neje és három éves leánykaja áldoztat estek. A rablógylókosság gyanúja a fölötte terhelő körülmények folytán Elek József nevű közhúszár ellen irányult, ki azon napon a Mohácson állomásozó húszárszázad-tól megszökött A büntügyi vizsgálat az irányban meg is indult, de eredményre nem vezetett, mert a szökevény húszárt sokáig nem lehetett kézre keríteni. A mult évben aztán Szabadkán néhány tolvaj tetten érelvén, elfogattak; ezek közt volt aztan Elek József is, ki a további eljárás végett át-adatva a katonai hatóságoknak, a väzi fegy-lazban záratott el. E hó elején volt az ügyben Pécsen a katonai vizsgáló bíróság-nál a vizsgálat, a hova Varga György s az ezen ügyben a mohácsi járásbírósi által az elővizsgálat során kihallgatott tanúk is megidézettek. Mindnyájan Elekkel szembebiztítottak. Elek — ki tegyházi fölönben szállítottat Pécsre — két más közhúszárral egyenruhában vezetett be a terembe s mind Varga, mind a tanuk a három húszár közül nyomban ráismertek Elekre, dacára annak, hogy a gylókosság óta már több mint két év mult el s Eleket a bírót-n nagyon megviselte. Midőn Varga György szemébe mondotta neki, hogy „te vagy a szavány, nóm s gyermekem gylókosa,” egy szót sem felelt e szörnyű vádra. A vizsgálat befejezése után ismét visszazzállították Eleket Vácra, az ügyiratok pedig Budapestre küldettek, hol a hadbírósiág fogja az ítéletet hozni.

— **Balha színház.** Néhány nap óta városunkban, a segélyező-egylet-épület bolti helyiségében bolhák szineszkednek, és egy atleta nő, Miss Eleonora, nem mindennapi erő mutatóványokkal vonza a közönséget. Bővebbet a hirdetési rovatban.

— **Egy voli kereskedő** (kereszteny), ki az egyes és kettős könyvvezetésben, levelezésben és egyéb írói teendőkben, magyar és német nyelvből, jártas, alkalmazást keres. Értekezhetni e lap kiadó hivatalában.

— **Egy új kitűnő tyúkszem.** Hivatkozva a mult számban ezen czim alatt hozott újdonságra arról értesítettük, hogy az a-ban említett Meissner gyógszemészék kitűnő tyúkszem és szemölcsöt irtó-tapasz helyben Sipőcz István gyógyszerárban kapható.



**Közel Pécshez**  
Siklós és Harkány tőzsomszédságában  
egy jókarban levő 300 kis holdas  
**birto**  
eserepes épületekkel  
uri lakkkal  
örök-áron eladó,  
esetleg  
bérbeadó.  
Bővebb értesítést a kiadóhivatal ad.  
(1-2.)

3918 sz.  
1886.

**Árverési hirdetmény.**

Alulirt kiküldött aljegyző az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel köz-hírré teszi, hogy a pécsi kir. törvényszék 8925 számú végzése által Weisz Fülöp végrehajtató javára Wesztermayer József ellen 10000 frt tőke és járuléka követelés erejéig elrendelt és f. évi október 21-én teljesített kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1110 frt 96 kora becsült vörös borok és hordókból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladottnak. Mely árverésnek a 3918/1886. sz. kihirdést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Battinán végreh. szenedett pinézében leendő esküvőjére 1886. ik év nov. hó 22-ik napjának délelőtti 11 órája határidőn kiittetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel elő megjegyzéssel hivataknak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáson alul is eladottnak.  
Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.  
Kelt Dárdán, 1886. évi nov. hó 8-án.  
**Temmer Jenő,**  
kir. bírósági aljegyző.

**Brünni kelméket**  
elegans özi vagy téli öltözetekre,

3,10 méter kivevő szelvényekben mindegyik éppen egy fél öltözetre elégséges, frt 4,80 igen finom frt 7,75 legfinomabb frt 10,50 legeslegfinomabb **valodi gyapjuszövet**  
**Dóli Palmerston és Boy félkabátokra** méterje frt 2,50 egész 5 frt. — **Loden** frt 2,25 egész 3 frt. Női posztók méterje frt 1,25 krtól 2,50 krtig. megkül. bárnak is pósta utánvét mellett.  
**Feintuch-Fabrik-Niederlage**  
**SIEGEL-IMHOFF Brünn.**  
Nyilatkozat: A fentebbi czög szövevei szilárd és izeltes kivitelt valamint kiválóippen tartósság által tűnnek ki. Ezek elismert megbízható szilárdsága és rendkívüli munkaképessége egyszerűsége iránt is kezeséget nyujt miszerint csakis a legjobb áru s pontosan a választott minták szerint lesz szállítva. Kivántra fentebbi raktár mintákkal ingyen és bérmentve szolgál.  
355. sz. (20-10)

**Huzás már a jövő hónapban.**

**Kincsem**  
**Sorsjegy**  
a 1 frt 11 sorsjegy 10 frt  
csak  
Főnyeremény készpénzben  
**50.000 ft**  
10.000 ft, 5000 ft 20% lev.  
4788 pénzneremény.  
A magyar lovar-egylet sorsjegy  
íródája: Budapest, váczai-utca 6.

**VENDÉGLŐ-ÁTVÉTEL.**  
Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy az **Ó-posta-utczában levő**  
**VENDÉGLŐMET**  
f. évi november hó 1-én átvettem s ezután magam kezelem.  
Főtörökvésem oda irányuland, hogy a **bálicsi és szókói** (Gründler-féle) dűlőben fekvő szőlőben termelt kitünő minőségű és tisztán kezelt boraimmal, valamint a legjelembb termelőkől beszerzett szt.-mikli, szilvási és villányi borokkal a n. é. közönség igényeit is kielégítem.  
Ajánlom egyuttal a **kőbányai sörfőzdéből** rendelt s napjában többször **csapolt világos színű udvari sörömet**, mely már eddig is nagy keresletnek örvend, nem különben a **Bécs-Ujhelyből** naponként érkező **turmás kolbászokat**.  
Gondoskodni fogok, hogy **kitünő magyar konyhával s jutányos árakkal** a t. közönség pártolását minél szélesebb körben kivihassam magammak.  
Pinczétimben jelenleg **1400 hectoliter első rendű bor** fekszik s így azon köllemes helyzetben vagyok, hogy a legnagyobb megrendeléseket is elfogadhatom s a t. vevő közönség várákozásának úgy mennyiség tekintetében lelkiismeretesen megfelelek.  
**Minden szerdán este JÓNÁS JÁNOS, szombaton este pedig DARAZS MISKA népszerűkara fogja u. é. közönséget mulattatni.**  
Mély tisztelettel  
**Sillay József.**

6528 sz.  
1886.

**Máriaczei gyomorcsöppek.**  
Kitünő hatás szer a gyomor minden betegséiben.

Védjegy: Fülömluhatalan átvagyhatlan, gyomorgöngyöcsög, rozslilla léleket, fel-furóvás, savanyu felbővítés, köllök, gyomorhurut, gyomorgöcs, homok- és daraképződés, túlságos nyálkalepődés, sárgaság, undor és hányás főfajáscha a gyomortól eredő, gyomorgöcs, azok forulása, a gyomornak étekekkel és italokkal való túltelése, giliszták, lép-, máj- és aranyeres bántalmak esetében. Egy üveges ára használati utasítással együtt 35 kr.  
Központi székhely: **Brady Károly** gyógyszerész, által Krensterben 450 (Morvaország).  
Kapható minden gyógyszerháznál.

Óvás! A valódi máriaczei gyomorcsöppeket sokat hamisítják és utánozzák. A valódiak jelölés minden üvegnek piros, a fenti védjegyvel ellátott borítékba kell göngyölve lennie és a minden üveghez mellékelt használati utasításon meg kell jegyeznie, hogy az Krensterben Gusek Henrik könyvnyomdájában nyomtatott.

**Árverési hirdetmény.**

Szuly János végrehajtónak Jakab Imre és neje Berta Teréz végrehajtás szenedvő elleni 100 frt tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az **1886. évi december hó 14. napján d. e. 10 óraker Szalántán a közög házában** megtartandó nyilvános árverés alá bocsátottnak a pécsi kir. járásbírószék területén levő szalántán fekvő a szalántai 37. sz. tjkben felvett 1/4 telekre; 742 frt becsárban; a 157. számú tjkben felvett 428 hsz. sz. fekvőség szántó földre 245 frt becsárban a 95 sz. tjkben felvett 116 hsz. sz. a. 80 sz. ház és udvarnak ugy 117 hsz. sz. kertnek Jakab Imre és Berta Teréz ill. fele része 211 frt becsárban a 158 sz. tjkben felvett 60 hsz. sz. fekvőségnek ugyanazokat ill. fele része 32 frt becsárban, ugyanazon tjkben felvett 65 hsz. sz. fekvőségnek ugyanazokat ill. fele része 33 frt becsárban mint kikiáltási árban. Ezen árverésen a fent körülirt ingatlanok a kikiáltási aron alol is eladottnak.  
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis, 74 frt 20 kr., 24 frt 50 kr., 21 frt 10 kr., 3 frt 20 kr. 3 frt 30 kr. készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ban jelzett artoyalommal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságtalymüniszteri rendelt 8. §-ban kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattai.  
Kelt a pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságának 1886. évi június hó 18-ik napján tartott üléséből.  
Kiadta:  
**Warga Jenő,**  
425. sz. (1-1) kir. törvényszéki jegyző.

**Lakás-változtatás.**  
Lakásomat és irodámat az **irgalmas utczájába, az Irgalmas-rend által ujonnan épített házba** helyeztem át.  
Pécsen, 1886. október 29.  
**Stern Károly,**  
ügyvéd.

A LEGJOBB  
**SZIVARKA-PAPIR**  
A VALODI  
**LE HOUBLON**  
francia gyártmány  
**CAWLEY & HENRY-től, PÁRIZSBAN.**

Utazásoktól óvatolati!  
Ezen papir dr. POHL J. J. dr. LUDWIG R. és dr. LIPPMANN R. uraktól.  
A bécsi egyetem egyetemes tanáraitól a legmelegebben ajánlatik és pedig kitünő minősége és tökéletes tisztaságánál fogva, továbbá mert semmiféle, egyszerűen ártalmas anyagot nem tartalmaz.

600  
17, rue Maugay, a PARIS

**Csak rövid ideig látható!**  
Pécsen, király-(fő)utca, segélyegyleti-ház bolt helyiségében, a 19 éves hírvés **herculesnő**  
**ELEONORA** kisasszony  
rendkívüli mutatványa és a  
**balha színház**  
Naponta reggeli 10 órától este 9 óráig  
Beléptidj I-ső hely 20 kr. II-ik hely 10 kr.  
Gyermekek a felét fizetik.

**Bérbeadási hirdetmény.**  
Mely szerint közhírré tétetik, miként Vasas község tulajdonát képező és a község egész határa területére kiterjedő  
**szeszese italmérési regale jog,**  
a községben és a bányatelepen levő koresmahelyiség melléképületekkel, úgy a pécs-pécsváradí országot mellett lévő esárdával együtt f. é. november hó 21-én délután 2 óraker Vasason a községi bíró házában — hol az árverési feltételek bármikor betekintketők — 1887. évi Január hó 1-től 1889. évi December hó végeig vagyis egymásután következő három évre **1545 frt. o. e.** kikiáltási ár mellett nyilvános szóbeli árverés útján haszonbérbe ki fog adatni.  
Kelt Vasason, 1886. évi október hó 30-án.  
420. sz. (2-2)

**Vendéglő átvétel!**  
Vagyok oly bátor a t. cz. közönségnek becses tudomására hozni, hogy az **apácza-utczában, König-féle házban** levő vendéglőt átvettem és azt ujonnan berendezve **f. é. október hó 31-én megnyitottam.**  
Hogy a n. t. közönség kívánságának megfelelek, elismert kitünő minőségű világos dupla márcziusi sört mérek, nem különben kitünő borokat.  
**Izletes jó ételek mérsékelt árak mellett. Naponta fris Bécsujhelyi kolbászka. Minden pénteken halászlé.**  
Bérletek ebéd és estelire a házban és házon kívül jutányos áron felvételnek.  
Mély tisztelettel  
**ZÁDRIA VILMOS,**  
vendéglős.  
407. sz. (3-3)

**Kiviteli ház Ticho Bernát Brünn, Krautmarkt 18.**  
utánvétellel küldetik: 3-3 sz. (20-10)

<b>Női posztó,</b> tisztá gypju, minden divatszabásban, 10 ntr egy teljes ruhára 100 cm. széles. <b>8 forint</b>	<b>Téli Niger-loden,</b> a legjobb és legtartósabb női ruhákra, 100 cm. széles. <b>10 méter 5.50.</b>	<b>Indisch-Foule fél-gypju,</b> minden létező színben, egy teljes ruhára, 100 cm. széles. <b>10 méter 4.50.</b>	<b>Gyapju-Rips,</b> 60 cm. széles <b>10 méter 3.40.</b> <b>Cachemir,</b> fél-gypju, 100 cm. széles <b>10 méter 4 frt.</b>	<b>Fekete Terno,</b> 100 cm. széles, előbb 60 kbra kerül, míg a készlet tart, <b>10 méter 4.50.</b>
<b>Ruha barket,</b> pompás minták, teljesen mosható, 10-11 méternyi 60 cm. széles maradékokban egy ruhára <b>3 forint 50 kr.</b>	<b>Valerie-flanell, fél gypju</b> legjobb divat-minták, téli ruhákra a legjobb, 60 cm. széles. <b>10 méter 4 frt.</b>	<b>HÁZIVASZON</b> 1 vég 1/4, széles <b>4 frt.</b> 2 vég 1/4, széles <b>5 frt.</b> <b>King szövött</b> jobb mint czéna-vaszon 1 vég, 30 teljes rőf <b>5 forint 80 kr.</b>	<b>OXFORD</b> mosható, legjobb minőség, 1 vég 29 rőf, teljes <b>4 frt 50 kr.</b> <b>KANAVASZ</b> 1 vég ibolya szín. <b>4.80.</b> 1 vég vörös <b>5.20.</b>	<b>1 rips garnitúra,</b> áll 2 ágy- és 1 asztalterítőtől <b>4 forint 50 kr.</b> <b>1 jute garnitúra,</b> 2 ágy- és 1 asztalterítő <b>3 forint 50 kr.</b>

**Brünni gyapjuszövetek öltözetekre**  
Palmerston, Harlein, Mandarine, téli kabátokra és felöltőkre, valamint Tüffel, Loden, Peruvienne, Dosing, maradékokban teljes öltözetekre és kabátokra **fél áron.**

**Nagy raktár szövött fejkendőkből** minden színben, 1 darab 1/4 nagyság **1 forint 70 kr.**  
**Női derekák** vagy szövött női kabátka 1 db. legnagyobb 2.30.

**Nagy mennyiség gyapju nagykendő**  
nőknek, 1/4 hosszú, minden egyszerű színben, valamint mintázva is, előbb 4 frt 50 kr. most csak **2 forint.**  
Ismételadónak 5% engedmény.

Minták és árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Van szerencsém a n. t. közönségnek becses tudomására hozni, miszerint boldogult édes atyámnak itt Pécsen (Széchenyi-lér Oertzen-féle ház, „Nádor” mellett) 30 éven át **VALENTIN KÁROLY**  
**könyv-, mű- és hangjegyekereskedése**  
czég alatt fenállott üzletét átvettem s azt  
**„VALENTIN KÁROLY FIA”**  
törvényszékieg bejegyzett czég alatt tovább vezetendem.  
Egyuttal van szerencsém arról biztosítani, hogy főtörökvésem leend a boldogult atyám üzletében éveken át szerzett tapasztalataimat és kereskedelmi ismereteimet az üzlet régi jó hírnevének fentartására és öregbítésére érvényesíteni s a t. közönség becses bizalmát és meglegedését minél teljesebb mérvben kiérdemelni.  
Mídon még azon bizalomért, melyet felejtetlen jó atyám iránt tanúsítani szives volt, hálás köszönetem nyilvánítom, arra bátorítokom megkérni, ha ezen bizalomban engem is részesíteni sziveskednek.  
Kiváló tisztelettel  
**VALENTIN OTTO.**

**Árverési hirdetmény.**

A f. évi Október hó 17-én kelt képviselő testületi határozat folytán alulirt községi előljáráóság által ezenel közhírré tétetik, — miszerint **Ó-Dombóvár nagyközség tanács** termében f. évi november hó 28-án d. u. 3 óraker megtartandó nyilvános árverésen, községünk **piaczi helypénz szedési joga** három egymás után következő évre vagyis 1887. évi Január 1-ső napjától 1889. évi December 31-ikéig a község házában hivatalos órákban betekinthető feltételek mellett — haszonbérbe adatik.  
Felhivatnak tehát a vállalkozni szándékozók, hogy magukat az eddigi évi bérösszeget képező 1000 frt kikiáltási ár 20% tolijának megfelelő 200 frt bánatpénzzel el átva jelenjenek meg.  
Kelt Ó-Dombóvárott, 1886. évi November 7-én.  
**ABRAHÁM LAJOS,** jegyző. 429. sz. (2-1.)  
**KALOCSA ANTAL,** bíró.

**Fehérnemű-mosóintézet.**

Van szerencsém a n. t. közönségnek becses tudomására hozni, hogy **festői, nyomtató, ruhatisztító, függő-mosó és ágybéli toll-tisztító** tizletemen kívül, az ujonnan kényelmesen berendezett helyiségemben, **egy fehérnemű mosóintézetet** nagyban berendeztem, melyben mindennemű fehérneműk u. m. ing, gallér, kézelő stb. jutányos áron mind az új előállítatik.  
**Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.**  
Ezen újabb vállalatomban a n. t. közönségnek becses pártfogását kérve, előre biztosítva pontos és szolid kiszolgáltatásról, maradok  
Pécsen, 1886. október hó 27-én.  
Kiváló tisztelettel  
**MEISZNER IMRE,**  
408 sz. (0-3) ruhafestő. Irgalmas-utca 20. sz.

**Bérbeadási hirdetmény.**

Mely szerint közhírré tétetik, miként Vasas község tulajdonát képező és a község egész határa területére kiterjedő  
**szeszese italmérési regale jog,**  
a községben és a bányatelepen levő koresmahelyiség melléképületekkel, úgy a pécs-pécsváradí országot mellett lévő esárdával együtt f. é. november hó 21-én délután 2 óraker Vasason a községi bíró házában — hol az árverési feltételek bármikor betekintketők — 1887. évi Január hó 1-től 1889. évi December hó végeig vagyis egymásután következő három évre **1545 frt. o. e.** kikiáltási ár mellett nyilvános szóbeli árverés útján haszonbérbe ki fog adatni.  
Kelt Vasason, 1886. évi október hó 30-án.  
420. sz. (2-2)

**Vendéglő átvétel!**  
Vagyok oly bátor a t. cz. közönségnek becses tudomására hozni, hogy az **apácza-utczában, König-féle házban** levő vendéglőt átvettem és azt ujonnan berendezve **f. é. október hó 31-én megnyitottam.**  
Hogy a n. t. közönség kívánságának megfelelek, elismert kitünő minőségű világos dupla márcziusi sört mérek, nem különben kitünő borokat.  
**Izletes jó ételek mérsékelt árak mellett. Naponta fris Bécsujhelyi kolbászka. Minden pénteken halászlé.**  
Bérletek ebéd és estelire a házban és házon kívül jutányos áron felvételnek.  
Mély tisztelettel  
**ZÁDRIA VILMOS,**  
vendéglős.  
407. sz. (3-3)